



ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ...

### Письмо в редакцию

#### Уважаемая редакция!

Я прочитал в журнале статью «Нужны ли нам детские дома?», которая меня очень взволновала.

Меня обрадовало, что сегодня начал обсуждаться вопрос о детских домах, в которых воспитание должно быть максимально приближено к семейному. Правильно и актуально ставится вопрос о внесении изменений в Гражданский кодекс РФ, Семейный кодекс РФ, Закон «Об образовании» о включении в них понятий о новых типах детских домов. Эта проблема знакома, как говорится, до боли. Появилась реальная надежда на то, что детские дома из типовых, казённых станут, действительно, семейными, что они будут официально признаны.

Жизнь детей в детских домах я знаю не понаслышке. Мой отец, инвалид (он без одной руки) создал и работал в одном из детских домов Якутии, там же работала и мать. Мои первые друзья — это детдомовские дети послевоенных лет.

В нашей семье эту память свято берегли и берегут до сих пор уже мои дети и внуки. Но вторым, родным для меня и моей семьи стал Усть-Нерский детский дом. Находится он в нашей Республике Саха (Якутия), в самом сердце Полюса Холода — Оймяконском районе.

Открыт он был в 1947 году для сирот трудного послевоенного време-

ни. Первые воспитанники — это дети самой страшной войны. Они, эти маленькие сироты, полусироты испытали на себе наравне со взрослыми все тяготы войны. Детский дом спасал детей от голода, холода, вымирания... Низкий поклон тем первым работникам за их спасённые жизни.

С тех пор прошло 60 лет. За эти годы детский дом обогрел и дал путёвку в жизнь не одному поколению детей-сирот из разных городов и улусов Якутии.

В нашей республике 9 детских домов, причём, это хорошие учреждения, где сотрудники стремятся приблизить воспитание и содержанию детей к семейному. Но Усть-Нерский детский дом единственный в республике по типу, укладу и содержанию детей. Вот об этом и хочется рассказать.

Педагогический коллектив этого детского учреждения, реализуя Постановление Совета Министров СССР от 17.08.1988 года № 1022 «О создании детских домов семейного типа», начал изучать и внедрять опыт работы учреждения для детей-сирот «СОС-Киндердорф, т.е. опыт работы детских деревень. А так как это было совершенно новым, неизученным в России делом (история детских деревень в России начинается с 1996 года), детский дом решено было поставить в условия эксперимента районного масштаба. Так с 1989 года на базе госу-





дарственного типового учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей начался эксперимент «Создание семейного детского дома типа «СОС Киндердорф».

За основу была взята признанная во всём мире модель воспитания, автором которой является австриец Герман Гмайнер. Модель построена на четырёх принципах педагогики: мать, братья, сёстры и дом-деревня. Именно Гмайнеру принадлежит мировая реформа в воспитании детей, лишённых семьи и нуждающихся в защите. Изучение биографии Германа Гмайнера, знакомство с его деятельностью, моделью воспитания детей-сирот позволили почувствовать особую значимость его наследия.

Была налажена переписка с головным офисом «СОС Киндердорф — Интернациональ», с детскими деревнями других стран. Организовывались поездки в Испанию, США.

Разработали программу эксперимента, изучили научную обоснованность системы. Создали нормативно-правовую базу особого учреждения данного типа, основанную на позициях социального взаимодействия и механизмах государственно-общественного управления.

Нормативно-правовой фундамент позволил решить одну из важных проблем: сохранить тесный контакт с родственниками, с родными братьями и сёстрами; т.е. дети по родственным связям были объединены в одну семью. Для этого были сформированы дошкольные группы, переведены дети из других детских домов для соединения с родными братьями и сёстрами. Так были сформированы все девять семей по десять-двенадцать детей в каждой. Вместе с детьми живут круглосуточно их мамы-воспитатели.

Постоянно наблюдали, подводили итоги и шли дальше. Экспериментальные исследования доказывали, что Гмайнеровская система воспитания и содержания детей-сирот, действительно, является уникальной, прогрессивной.

Сегодня все семьи Усть-Нерского детского дома объединились в союз семей и дружно живут под крышей большого пятиэтажного здания. Каждая семья занимает большую, уютную квартиру, где находятся кухня и столовая, спальни для детей, туалетные комнаты, подсобные помещения. В каждой семье имеется гостиная, где дети собираются все вместе с мамой. По вечерам здесь всей семьёй обсуждают прожитые дни, отмечают праздники, слушают музыку, спорят. Дети не просто любят свою квартиру, они считают её своим домом. Это даёт большие преимущества в сравнение с традиционным режимом обычных детских домов.

Дети охотно посещают общеобразовательную школу, хотя раньше были проблемы с учёбой. Все дети имеют возможность заниматься отдельно, в удобное для каждого время, например, если ребёнок посещает спортивную секцию, он готовит домашнее задание после занятия или до него, в какое время ему удобно. Все дошкольники посещают детские сады. Большинство ребят теперь учатся на «4» и «5», отстающих нет.

Часть учащихся посещает гимназию, часть — учреждение «Школа — детский сад». Большинство выпускников продолжают обучение в средних и высших учебных заведениях. Появились выпускники-медалисты.

В каждой семье есть дети, обучающиеся в музыкальной школе. Каждый ребёнок посещает ДЮСШ. Многие занимаются в кружках Центра детского творчества «Пегас». Дети любят бывать на горнолыжной базе.



## Письмо в редакцию

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ...



В Усть-Нерском детском доме создана атмосфера полной защищённости и доброжелательности, благодаря условиям, максимально приближенным к семейным.

Дети здесь настолько открыты, внутренне уверены, веселы, что их просто невозможно никак отличить от детей из самых благополучных семей. А в каждой семье царят уют, чистота и благополучие. Хотя это материальное благополучие - результат очень бережного, рачительного отношения ко всему, что есть в детском доме. Как у самых хороших хозяев. Сразу соглашаешься в душе: кто не бережёт, тот никогда и не будет иметь. Вот в чём основа воспитания в Усть-Нерском детском доме семейного типа: всё, как в хорошей настоящей семье, где каждого любят и ведут по жизни.

Около трёхсот человек объединились в Ассоциацию друзей детей-сирот «Саха-СОС-Киндердорф». Создана эта организация в 1994 г. (в посёлке Усть-Нера) для защиты детей от беспризорности, небрежного отношения; претворения в жизнь Конвенции о правах ребёнка; оказания моральной и материальной помощи воспитанникам Усть-Нерского детского дома.

Данное объединение милосердных людей (а наши северяне особенно сердечные люди), организованное в ходе реализации социального эксперимента «Семейный детский дом» помогает выпускникам и в получении профессии, квартир, во время службы в Армии, создании собственных семей и т.д.

Опыт работы детского дома одобрен, выдана была даже лицензия на его неординарную деятельность.

Но недавно стали говорить о возвращении «хорошо забытого старого», т.е. детей хотели вновь объединить в отряды, открыть общую столовую, т.е. вернуться к казарменному типу с ноч-

ными нянями, сторожами без круглосуточных воспитателей-мам.

Прошло заседание президиума нашей ассоциации, на котором все были категорически против такой постановки вопроса. Семьи оставили в покое, а вот название детского дома всё-таки сменили на старое, изжившее себя и, кстати, так ненавистное детям... «МОУ для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей». Естественно, сменили и печать и устав.

Осенью детский дом отметил свой 60-летний юбилей. Прекрасный праздник собрал выпускников разных лет. В эти дни двери семей были открыты для гостей. Трогательно было видеть, как первые выпускники общались с нынешними детишками, рассказывали о своём, том нелёгком и печальном детстве. Но никто из выпускников не сказал, что новая модель воспитания хуже, что жить детям вместе с братьями и сёстрами хуже, более того, было сказано много добрых слов. Вот слова одной из первых воспитанниц детского дома, Зинаиды Местниковой, ныне матери-героини: «Об изменениях в детском доме я знаю, одобряю создание детского дома по семейному типу. Взять на себя, под свою ответственность десятерых и более сорванцов — это не каждый сможет, это великое дело. Учтите это, дети, любите этих людей, будьте достойны их».

Автор статьи, Анатолий Васильев, предлагает: «Определить одну из территорий российских областей для проведения эксперимента по перестройке традиционных детских домов и школ-интернатов в учреждения, осуществляющие воспитание. Использовать для этого опыт работы российских детских деревень СОС и негосударственных детских домов «Пансион семейного воспитания».





Нам, членам ассоциации, кажется, что Якутия смогла бы стать территорией для проведения эксперимента, и Усть-Нерский детский дом охотно бы стал Российской экспериментальной площадкой.

Как бы там ни было, но свой 20-летний юбилей создания семейного детского дома типа «СОС-Киндердорф» мы будем отмечать, ведь 2009 год — это год 90-летия со дня рождения Германа Гмайнера, 60-летие его всемирно признанной модели и 20-летний юби-

лей внедрения Гмайнеровской модели воспитания детей на базе Усть-Нерского детского дома. То, что для других только эксперимент, для работников и наших детей это давно уже образ жизни, 20-летний опыт семейного воспитания детей-сирот.

**Анатолий Георгиевич Трифонов,**  
президент Ассоциации друзей детей-сирот «Саха — СОС-Киндердорф», Кавалер Ордена Святого Царевича Димитрия «За дела милосердия»